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REFERENCIAS DE CORRECAO DAS PROVAS DISCURSIVAS

LITERATURAS

Dicciirsivas (2 anestdec)

QUESTAO 1:

“Nés, povos indigenas / Queremos brilhar no cenario da Histdria / Resgatar nossa memoria”. Esses versos representam
a perseveranga em conservar a memoria identitaria. A escolha justifica-se porque o eu poético expressa seu desejo
pelo protagonismo dos indigenas na Histdria, conservando a meméria cultural desses povos.

Obs.: Outros fragmentos também podem servir de exemplificacdo, a depender da justificativa e da adequabilidade do
trecho ao que a questdo propde.

QUESTAO 2:

Na poesia de Goncalves Dias é apresentada uma visdo idealizada da mulher indigena, que se compara a beleza da
natureza “como um beija-flor”, e europeizada, uma vez que ela é retratada como sendo branca e loira. J4 na poesia de
Eliane Potiguara, é apresentada uma visdo ndo idealizada da mulher indigena, que sobreviveu ao genocidio da
coloniza¢do. massacre imundo”.

BIOLOGIA

Discursivas (2 auestdes)

QUESTAO 1:

A) Desmatamento - diminuicdo da disponibilidade de alimento. principal fator. Além disso, o desmatamento seguido
de monoculturas diminui a variedade de fontes de alimentos e, portanto, da diversidade de espécies de abelhas.

Uso constante de agrotdxicos — morte das abelhas.
Poluicdo ambiental — desequilibrio da flora e morte das abelhas

Baixa variabilidade genética, que afeta diretamente a resisténcia dos polinizadores ao ataque de pragas.

B) Flores vistosas
Flores coloridas
Flores com odor caracteristico

Flores com abundancia de néctar (nectarios).

C) Polinizacao



pelo vento (anemofilia); flores sem cor, cheiro, néctar, abundancia de pdélen e estames e pistilos (carpelos) evidentes.
por insetos (entomofilia): basicamente os mesmos das abelhas.
aves (ornitofilia): flores vistosas, tubulares, com néctar, bastante semelhante com a polinizacdo por abelhas

e morcegos (quiropterofilia).

QUESTAO 2:

A) Respiracdo traqueal ou Sistema traqueal

B) Sim, pois em ambas as arvores o grupo mandibulata (miridpodes + crustaceos + insetos/hexapoda) possuem o
mesmo ancestral comum, e foram recuperadas em ambas hipdteses quelicerados em um clado e mandibulata em outro
para os artropodes atuais. Em suma, em ambas hipodteses (figura A e B) foi recuperado o mesmo grupo denominado
Mandibulata ou mandibulados (miriapodes, crustaceos e insetos), bem como os quelicerados ou Arachnida.

C) Tipos: (i) direto, sem metamorfose: desenvolvimento ametabolo (a=sem; metdbolo=mudanca). Do ovo eclode um
individuo jovem semelhante ao adulto, ou seja, desenvolvimento contendo: Ovo-Jovem-Adulto; (ii) indireto, com

metamorfose gradual ou incompleta: desenvolvimento hemimetdbolo (hemi=meio). Do ovo eclode uma forma
chamada ninfa, que é semelhante ao adulto, mas ndo tem asas desenvolvidas, ou seja, desenvolvimento contendo:
Ovo-Ninfa-Adulto; (iii) indireto, com metamorfose completa: desenvolvimento holometdbolo (holo=total), ou seja,
desenvolvimento contendo: Ovo-Larva-Pupa-Adulto (ou Imago).

Fisica

Discursivas (2 auestfes)

QUESTAO 1:

Considerar gas ideal monoatémico.
Vi=0,101=0,10dm?®=0,10x 10°m?®=1,0x 10* m?
V¢=0,121=0,12dm*=0,12x 10°m*=1,2x 10* m?
P=0,55atm =0,55x1,0x10°Pa=0,55x1,0x 10° N/ m?
P=5,5x10* N/ m?

nR=0,016J/K



a) PV=nRT
Antes:
PVi=nRT;Ti=(PVi)/(nR)
Ti=(55x10°N/m?x1,0x 10*m3) /0,016 J/ K =(5,5/0,016) K
Ti=343,75K
Depois:
PVi=nRT; Ti=(PVs)/(nR)
Ti=(55x10°N/m?x 1,2x10%m?3) /0,016 J/ K =(6,60/0,016) K
T =412,50 K

b) W=P(Vi=V)=55x10*N/m?(1,2—1,0)x 10*m3=5,5x0,2J = 1,100 J
W =1,100)

c) Q=W+AU
Gas monoatémico: AU =(3/2)nRAT=(3/2)nR(T¢=T)
AU=(3/2)x0,016J /K x (412,50 — 343,75) K= (1,5 x 0,016 x 68,75) J
AU=1,65]
Q=(1,100+1,65)J;Q=2,75).

QUESTAO 2:
Mc = 10 ton = 10 x 1000 kg = 1,0 x 10* kg
F1=1,1N; A1 =0,0010 m?=1,0 x 10° m?; A, = 100 m?

a) P2=Py;
(F2/ A2) = (Fr/ A)
Fo=(A2/ A1) F1
F2=(100m?/1,0x10°m?) x L,1N=1,1 x 10°N

F, =1,1x10°N
b) F2 = Mmaxg
Mmax =F2/¢

Mmax = 1,1 x 10° N / 10 m/s?
Mmax = 1,1 X 104 kg

c¢) Sim, desde que a massa da base do émbolo de 100 m? ndo ultrapasse 0,1 x 10* kg = 1,0 x 103 kg =
1 ton.



HISTORIA

Discursivas (2 auestdes)

QUESTAO 1:
A) - Espera-se que os alunos:

- reconhecam que o trecho diz do movimento ludista e compreendam que o texto diz da acdo de mulheres no periodo
da primeira Revolugdo industrial.

- demonstrem que as mulheres estavam no mercado de trabalho e eram diretamente afetadas por ele e por suas
transformacdes.

- entendam que o movimento ludista iniciou no contexto inglés e se alastrou para outras regides da Europa entre os
séculos XVIII e XIX, como na Franga, por exemplo.

- respondam que o movimento ludista foi um tipo de protesto contra os avancos da industria através de acdes de
invasdo, ataque e destrui¢do das fabricas e maquinas.

B) - Espera-se que os alunos:

- reconhegcam que a ag¢ao das mulheres foi espontanea, mas que demonstra um certo pressentimento de que as
maquinas concorreriam e ameagariam ndo somente os empregos dos seus maridos, mas também os delas.

- percebam que a introdug¢do das maquinas nas industrias ameacgaria o trabalho manual feito em casa, o que obrigaria
as mulheres a sairem de casa e também a perderem o controle sobre o tempo de producao.

QUESTAO 2:

A) Espera-se que o(a) candidato(a) identifique o Congado como negociagdo, resisténcia cultural dos negros
escravizados e/ou como brecha de liberdade no interior do sistema escravista.

B) Espera-se que o(a) candidato(a) identifique a manutenc¢do de uma tradicdo como (re)criagcdo de vinculo histérico,
com a ancestralidade e afirmacdo identitaria da populagdo negra.



